

служить существующая в настоящее время информационная система «Электронный инспектор», в рамках деятельности инспекции по труду. В рамках деятельности некоммерческих организаций предлагается на информационном портале некоммерческих организаций создать, электронный ресурс «Электронный инспектор НКО», который бы позволил некоммерческим организациям, проводить самообследование на предмет соответствия деятельности уставным требованиям и действующему законодательству.

Среди всех профилактических мероприятий самообследование в практической деятельности реализуется неэффективно, отсутствуют реальные механизмы реализации, что в целом является недоработкой контрольно-надзорных органов, которые не проявляют законодательной и иной инициативы для создания правовой и технической основы для практической реализации профилактических мероприятий.

Таким образом, органы юстиции в настоящее время обладают всем комплексом полномочий для осуществления профилактических мероприятий в отношении некоммерческих организаций. Повышение эффективности в данной сфере возможно с учетом предлагаемых новшеств, а именно путем расширения возможностей информационного портала некоммерческих организаций.

***Щербин Н. А.***

## **К ВОПРОСУ О ЦИФРОВИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ**

*Щербин Николай Александрович, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, Nihodi8@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Краснобаева Л. А.*

Развитие цифровизации и внедрение информационно-коммуникативных технологий приводит к изменениям во всех сферах жизнедеятельности человека. Цифровизация государственного управления – это процесс изменения государственного управления посредством качественного изменения подхода к организации, контроля, управления и прогнозирования с помощью информационно-коммуникативных технологий (ИКТ). Преобразование государственного управления имеет множество способов и подходов, но наиболее популярным является внедрение Agile-подхода, что означает преобразование «на лету», согласно которому проходит обратная связь участников проекта.

Сам процесс цифровизации государственного управления имеет три основных этапа цифровой трансформации:

- 1) цифровизация процессов;
- 2) электронное правительство;
- 3) цифровое правительство.

Анализируя практику цифровизации азиатского региона, необходимо обратить внимание на модель цифровизации, которая с наибольшим успехом реализуется в Сингапуре и Южной Корее. В Республике Корея основное

внимание уделено внедрению информационно-коммуникативных технологий в области государственного управления, образования и культуры. Корейская Республика лидирует в цифровизации государственного управления не только среди азиатских стран, но и на мировом уровне, что объясняется созданием наиболее благоприятных условий для развития информационно-коммуникативных технологий в государстве, а именно, обеспечение возможности для совершенствования приложений, программ, которые доступны для загрузки на едином интегрированном портале страны. В данной республике процесс цифровизации был проведен в 4 этапа. Первый этап – Правительство 1.0 характеризуется как начальный этап создания условий для внедрения электронного правительства и ИКТ, Правительство 2.0 направлен на граждан государства, взаимодействие с ними в формате онлайн, на этапе Правительство 3.0 была проведена интеграции информационных систем электронного правительства и обеспечен открытый доступ к данным, необходимым для взаимодействия граждан и государства. А уже этап Правительство 4.0 характеризовался созданием «умного» правительства.

В Республике Беларусь политика цифровизации берет свою начало с 2003 г. после принятия проекта «Электронная Беларусь», который является базисом цифровизации нашего государства в секторе государственного управления. Данный проект утверждал необходимость построения электронного государства и электронного правительства, цифровизации процессов взаимодействия между различными ведомствами и развитие информационно-коммуникативных технологий. Позже была утверждена «Стратегии развития информатизации в Республике Беларусь на 2016–2022 годы». В рамках стратегии информатизации государственного сектора правительство Республики Беларусь развивало систему предоставления государственных услуг физическим и юридическим лицам, создавалась инфраструктура электронного взаимодействия в сфере внешнеполитического взаимодействия.

Актуальная программа цифровизации Республики Беларусь – Государственная программа «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы – должна иметь большой успех в силу качественного проведения предшествующих программ правительства. Программа предполагает возможность совершения множества административных процедур в интернет-пространстве, запуск единого сайта онлайн обращений, совершенствование межведомственного документооборота и развития «умных городов» на территории государства.

Следует отметить, что нынешний процесс повсеместного внедрения ИКТ привел к цифровизации всех сфер общественных отношений и сферы государственного управления. Обусловленность данного процесса характеризуется потребностям населения в получении государственных услуг с помощью информационно-коммуникативных технологий и необходимость ускорения и дебюрократизации административных процессов исполнительной власти.